

# К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 56 (7264)

ЧЕТВЕРГ, 27 мая 1993 года. Цена 1 рубль

## Кипит работа

Одними из первых в районе завершили сев зерновых хлеборобы совхоза «Хайбуллинский». Успешнее всех как по срокам, так и по качеству поработали в коллективе механизаторы Худайбердинского отделения (управляющий Ю.Т. Асандиняров, бригадир полеводческой бригады А.Х. Шарипов). Теперь дело остается лишь за тем, чтобы завершить посев силосных культур. В этом, истати, здесь воинили серьезные трудности. Директор совхоза И.Х. Кубибаев неоднократно обращался в министерство сельского хозяйства Республики Башкортостан о дополнительном выделении семян кукурузы, но их спрах нормы никто не дает. Эту проблему в совхозе решают за счет посева смешанных семян сорго-сушки на силос. В бли-

жайшие дни яровой сев полностью будет завершен.

Завершили в совхозе и первый полив много-летних трав. В ближайшие дни руководство совхоза готовится провести весенний праздник труда и отдыха — Сабантуй. Механизаторы настроены по деловому, одни заканчивают посев силосных, другие вспашку паров, третья ставят технику на хранение, а часть занимается благоустройством населенных пунктов. Особенно четко идет это в Комсомольском отделении, где управляющий М.Р. Гумеров. По просьбе граждан сел Валитово и Комсомол намечено провести праздник «Здравствуйте, однослонье!», поэтому внимание к благоустройству здесь особое.

Одним словом, в коллективе кипит работа, а с ней придут и успехи, которые так нужны в такое трудное время.

Д. РЫБАКОВ.

## Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан о созыве восемнадцатой сессии ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

В соответствии со статьей 101 Конституции (Основного Закона) Республики Башкортостан Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан постановляет:

Созвать восемнадцатую сессию Верховного Со-

вета Республики Башкортостан двенадцатого созыва 23 июня 1993 года в городе Уфе.

Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан  
М. РАХИМОВ.

Уфа, 14 мая 1993 года.

### О ПОВЕСТИ ДНЯ ВОСЕМНАДЦАТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РБ

Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан сообщает, что на рассмотрение восемнадцатой сессии Верховного Совета Республики Башкортостан двенадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы в числе которых:

— Об итогах референдума 25 апреля 1993 года и мерах по укреплению экономической самостоятельности Республики Башкортостан.

— О проекте новой Конституции Российской Федерации.

— О проекте Закона Республики Башкортостан «О Совете Министров — правительстве Республики Башкортостан» (второе чтение).

— О проекте Закона Республики Башкортостан «Об административно-территориальном устройстве Республики Башкортостан» (второе чтение).

— О проекте Закона Республики Башкортостан «Об изменениях и

дополнениях Конституции (Основного Закона) Республики Башкортостан».

— О проекте Закона Республики Башкортостан «О бюджетных правах районных, городских, поселковых и сельских Советов народных депутатов и местных администраций» (второе чтение).

— О проекте Закона Республики Башкортостан «О субвенциях районам и городам Республики Башкортостан из республиканского бюджета и внебюджетных фондов» (второе чтение).

— О проекте Закона Республики Башкортостан «Об административно-территориальном устройстве Республики Башкортостан» (второе чтение) и другое. Всего 36 вопросов.

## Лучшие результаты

Видимо, диспетчеры совхоза «Таналынский» несколько поторопились сообщив о полном завершении посева зерновых культур в хозяйстве. В Гадедевском отделении только близки к этому, а вот с посевом силосных культур здесь действительно управлялись в оптимальные сроки и с хорошим качеством.

Всего четыре посевных агрегата работают в отделении, осталось не так уж и много — на день-два работы. Поэтому полеводы стараются с раннего утра и до позднего вечера. Горячий обед и ужин доставляется прямо в поле. Некоторые сложности создает отсутствие в отделении своего зернотока и семенного склада, а потому семена нынче приходится возить с центральной усадьбы совхоза. В. Карасов, С. Нурбулатов и Р. Расимбетов на своих большегрузных «КамАЗах» делают все от них зависящее, чтобы не допустить простое посевных агрегатов. В свою очередь старательностью отличаются и механизаторы, особенно Фанир Сайфуллин и Иншар Камалетдинов на тракторах Т-4.

## Ход весенне- полевых работ

на 26 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — посевно-	зерновых культур (в процентах к плану).
имени Фрунзе	100
«Новый путь»	100
«Кр. доброволец»	100
имени Калинина	100
«Красное знамя»	85
имени Ленина	97
«Сакмар»	52
имени Салавата	74
«Назаргул»	100
«Акъярский»	
«Таналынский»	
«Хайбуллинск.»	
«Маканский»	
«Матраевский»	
«Степной»	
«Бузавлынский»	

По району: 99

86800 гектаров, а силосные 9050. Можно надеяться, что установившаяся погода позволит в оптимальные сроки завершить сев кукурузы, подсолнечника. Однако в спешке нельзя забывать о качестве работ, что случается довольно часто.

Нелегкой была нынешняя посевная и тем не менее большое и важное дело почти сделано, но на этом заботы земледельцев не кончаются: впереди лето, уход за посевами, сенокосная кампания.

### ПЕРЕНОСЯТСЯ

Совет Министров Республики Башкортостан в связи с мусульманским праздником, Курбан-Байрам, отмечаемого 1-го июня 1993 года, принял решение о переносе дня

## Подписка — 93

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ «К НОВОЙ ЖИЗНИ» («ЯНЫ ТОРМОШКА») НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1993 ГОДА.

ВЫПИСАВ «К НОВОЙ ЖИЗНИ», ВЫ ПОСТОЯННО БУДЕТЕ В КУРСЕ ДЕЛ, ПРОИСХОДЯЩИХ В РАЙОНЕ.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ПОЛУГОДИЕ 370 РУБЛЕЙ. ИНДЕКС ГАЗЕТЫ — 50733. ПОТОРОПИТЕСЬ, ВРЕМЕНИ ОСТАЛОСЬ СОВСЕМ МАЛО!

## Последний звонок

Проходит весна, настал конец мая. Это время, наверное, самое радостное для школьников — окончился очередной учебный год и впереди долгие летние каникулы с походами, купанием в реке, отдыхом в лагерях и т.п. Но в то же время для некоторых из них, старшеклассников, выпускников, оно немного грустное, так как предстоит расставание с родной школой, любимыми учителями, а впереди — загадочная зрелая самостоятельная жизнь. Какой будет она? Многие уже для себя решили, выбрав свой жизненный путь, будут поступать в вузы и техникумы, а некоторые пойдут на производство. И для того, чтобы этот день выпускникам запомнился на всю жизнь, в школах приветствуют их на торжественных линейках, звучат последние звонки.

Вот и в Акъярской средней школе № 2 25 мая была проведена торжественная школьная традиционная линейка, посвященная последнему звонку. С утра у школы стали собираться нарядно одетые школьники, учителя, многие с букетами весенних цветов. В девять часов утра они выстраиваются по классам перед парадным входом в здание. Здесь и первоклассники, только постигающие азы знаний, и выросшие в стенах школы старшеклассники. Звучит «Школьный вальс», под его звуки, в сопровождении классных руководителей Л.Д. Егоровой и М.И. Бухаревой выходят главные выпускники торжества уча-

щиеся двух 11-х классов — выпускники школ и выстраиваются на видном месте перед линейкой. Торжество открыло директор школы С.М. Байбулов. Он приветствовал всех собравшихся, поздравил с этим днем, по желал удачи в предстоящих экзаменах. Затем с добрыми пожеланиями выступили руководители выпускных классов, для которых этот день и грустный, и в то же время радостный, так как он является для первых учителей нынешних выпускников, впервые открывших перед ними двери школы П.А. Луценко и Г.З. Мухаметшиной. Они тоже пожелали выпускникам доброго пути, но и, конечно, не забывать родную школу.

Были выступления и выпускников, их родителей.

В приветствиях звучали стихи, песни, частушки на школьные темы, было много поздравлений и подарков, букеты цветов учителям. Выпускники получили из рук младших школьников сувениры, а сами они, что заметно оживило торжественную линейку, вручили учителям ленты и медали, зачитав представления к наградам, составленное с чувством юмора.

В кульминации торжественной линейки звучит последний звонок и выпускные классы, пройдя перед строем школьников, заходят в школу на свой последний классный час. А впереди у них выпускные экзамены и широкая дорога в жизнь.

В добный путь, ребята!

М. КУСЯКОВ.

## Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан

### Башкортостан

#### О НАЗНАЧЕНИИ КАЗАКБАЕВА Ф. М. ГЛАВОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан постановляет:

Назначить главой администрации Хайбуллинского района КАЗАКБАЕВА Фатиха Мухамедьяновича.

Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан.

Уфа, 14 мая 1993 года.

#### ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ШАГИЕВА М. Х. ОТ ОБЯЗАННОСТЕЙ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан постановляет:

Шагиева Марса Хыровича освободить от обязанностей главы администрации Хайбуллинского района в связи с переводом на другую работу.

М. РАХИМОВ,

Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан.

Уфа, 14 мая 1993 года.

## На стройках района

ПОСЕТИВ в с. Акъяр строительный участок № 6 СМУ-74, который занимается монтажом газопровода «Сара — Акъяр», а в будущем осуществит полную газификацию района, мы встретились здесь с прорабом участка Глебом Анатольевичем Арпишиным. В разговоре с ним выясняется, что темпы строительства сейчас намного выше, чем были зимой, но могли быть еще выше. Вся задержка происходит сейчас в основном из-за отсутствия денежных средств. Несвоевременная оплата заказчиком по счетам подрядчика за произведенную работу ставит участок в затруднительное положение. Например, в апреле этого года заказчики предприятия Хайбуллинского района не своевременно перечислили на расчетный счет строительства более 15 миллионов рублей. А участок из-за этого не смог закупить нужные ему стройматериалы, такие как клей, электроды, ГСМ и т.д. А ведь все это сильно влияет на ритминость работ.

Сегодня участок про-

ложил трубопровод на расстояние 42 километра из 66 запланированных по проекту. Рабочие бригады работают уже в районе села Ново-Башкировка. Это пока прямолинейная работа, а еще здесь нужна изоляция, **рытье** траншей, снятие гумусного слоя земли, укладка труб.

Говоря о людях, работающих на трассе, Глеб Анатольевич отзывает о многих как о хороших специалистах. В основном рабочие на участок пришли из разных городов Башкирии, а главный костяк с многолет-

сварочно-монтажной бригады во главе с Николаем Федоровичем Мамотовым.

Кроме основной трассы стройчасток № 6 ведет строительство газопроводов к населенным пунктам Макан, Федоровка, а в ближайшие дни начнется строительство газопровода к п. Степной.

Когда посмотришь на карту, висящую в вагончике СУ-6, то наглядно видишь и порадуешься за жителей нашего района. В перспективе все наши населенные пункты будут газифицированы. Даже не верится, что и в Михайловке, и в Таштугае, и в Исянгильдине и в других деревнях будет когда-то газ.

Прораб участка Г. А. Арпишин успокаивает и уверенно заверяет, что все это будет, конечно, не все сразу. И требовать от газовиков точных сроков затруднительно, так как много зависит от финансирования. Но коллектив СУ-6 намерен сделать доброе дело для жителей Зауральского района.

Д. РЫБАКОВ.

## Человек и закон

### Что имеем, не храним ...

Изучение конкретных уголовных дел и других данных, имеющихся в правоохранительных органах района, показывает, что в сельских Советах сохранность имущества должна быть обеспечена. Имеются условия для совершения краж, чем пользуются преступники. Здания сельских объектов и поселкового Совета в основном соответствуют предъявляемым требованиям на предмет сохранности ценностей, но имеют слабые дверные запоры. Несмотря на то, что в зданиях хранятся дорогостоящая техника и ценные, на окнах решетки не установлены. Отсутствуют решетки на окнах в Уфимском сельском Совете, в Федоровском, Антиганском, Абшевском, Акьюловском, Новозирганском, Байгускаровском, Степном Советах и в Бурибаевском поссовете.

Во всех сельских Советах отсутствуют сторожевая охрана, охранно-пожарная сигнализация не установлена.

Есть серьезные недостатки и в хранении денежной массы. Так, в Степном, Новозирганском сельских Советах нет кассового помещения и сейф находится в общем зале, а в Уфимском, Целинном, Таналыкском, Маканском, Федоровском, Антиганско, Абшевском, Акьюловском, Байгускаровском сельских Советах и Бурибаевском поссовете кассовые помещения имеют слабую укрепленность, охранно-пожарная сигнализация не установлена.

В ночь на 27.02.93 года в с. Новозирган пре-стуники проникли в неохраняемое помещение средней школы, сигнализация была отключена,

созерчили кражу товарно-материальных ценностей более чем на 500 тыс. руб.

Имеет место совершение краж дорогостоящей видеотехники, музыкальных центров из зданий СДК, которые не охраняются и охранно-пожарная сигнализация не установлена.

Если здания школ в основном соответствуют предъявляемым требованиям на предмет сохранности товарно-материальных ценностей, то имеют слабые дверные запоры, отсутствие на окнах решеток, в классах, где хранится дорогостоящее оборудование, как компьютеры, электронно-вычислительная техника, музыкальное оборудование, телевизоры, телефонные установки, одежда и другое.

В кабинетах химии хранятся дорогостоящие препараты и приборы, которые могут быть похищены преступниками или вывезены из строя.

Отсутствие сторожей, пожарной сигнализации способствует преступникам безпрепятственно проникать в помещения и совершать кражи. Договор с отделом охраны при Хайбуллинском РОВД на установку охранно-пожарной сигнализации и обслуживание ее не заключен. А воровство процветает.

20.04.92 года, в с. Татыр-Узак А. Перерва, воспользовавшись слабой укрепленностью дверных запоров, проник в помещение школы и украл электро-музыкальные инструменты.

08.10.92 года, в с. Подольск Сердоха, Д. Мельник проникли в школу, воспользовавшись отсутствием сторожевой охраны и совершили кражу магнитофона.

22.10.92 года, неустановленные преступники в с. Подольск проникли в помещение СДК и похитили магнитофон.

06.08.92 года в с. Татыр-Узак несовершеннолетний М.Р. Игитурин совершил кражу денег из детского садика.

24.11.92 года в с. Абчино неустановленные преступники, воспользовавшись отсутствием сторожевой охраны, совершили кражу телевизора из конторы колхоза «Сакмар».

08.01.93 года в п. Бурый А. А. Щекунцов, М. Н. Барабанов, отказав слабоукрепленный участок двери столовой акционерного общества «Прогресс», совершили кражу продуктов на большую сумму.

Буфеты, расположенные в помещениях школ, не соответствуют предъявляемым требованиям на предмет хранения товарно-материальных ценностей, слабые дверные запоры, отсутствие на окнах решеток дает возможность преступникам совершить кражи.

Отсутствие сейфов в буфете, материально-ответственного лица ведет к грубым нарушениям при хранении денег в служебных помещениях или на дому.

Таким образом, причины и условия, способствующие совершению краж не устранины, а их имеются очень много.

В дальнейшем такое положение с сохранностью имущества недопустимо.

В. САТЮКОВ,  
начальник участковых инспекторов милиции.

## По нашей республике

### Полмиллиарда — на путевки

Чтобы частично компенсировать расходы на приобретение путевок в летние оздоровительные лагеря для детей, родители которых работают в бюджетных организациях, а также детям-сиротам, детям из многодетных и малообеспеченных семей и лишившимися попечения родителей, правительство Республики Башкортостан выделило из своего бюджета 550 млн. рублей. Республиканским комитетом профсоюзов разрешено компенсировать половину стоимости путевок за счет средств соцстраха.

Эти меры связаны с высокой стоимостью путевок в детские летние здравницы.

По предварительным подсчетам, она составит на первую смену 25—30 тысяч рублей. Не у всех родителей

есть возможность заплатить такую цену. А в летнем оздоровительном отдыхе нынче нуждаются свыше 300 тысяч детей и подростков, что составляет половину всех школьников республики.

### Хорошая мысль приходит... 30 лет спустя

В рамках празднования 30-летия города горняков в Учалах недавно побывали с большой и насыщенной концертной программой самодеятельные коллективы Белорецка. Тепло встретили ученицы выступления духового оркестра, народного хора русской песни, народного академического хора, народного театра танца «Вдохновение». Долго не отпускали со сцены самодеятельного композитора, заслуженного работника культуры Башкортостана М. Салимова. Порадовали горожан и самодеятельные артисты Белорецкого района.

А затем с ответным визитом в Белорецкое было соединено. Здесь выступил хор ветеранов учалинского Дома культуры «Горняк», была организована выставка картин учалинских художников. Однако самое интересное заключалось в том, что при прощании с белоречинами заместитель мэра Учалов Р. Тагиров предложил отыскать дру-

жит города. Очень хорошее предложение. И оно было активно поддержано. Разумеется, и прежде тесными были культурные и экономические связи между городами-соседями, но на так сказать официальный уровень они становятся 30 лет спустя после образования Учалов. Лучше, как говорится, поздно, чем никогда.

### Надбавки за выслугу лет

месячных надбавок за выслугу лет в следующих размерах:

при стаже работы свыше 2 лет — 8 процентов к месячному должностному окладу, свыше 5 лет — 10 процентов, свыше 10 лет — 15 процентов, свыше 15 лет — 20 процентов, свыше 20 лет — 25 процентов, свыше 25 лет — 30 процентов, свыше 30 лет — 33 процента.

### День памяти А. Мубарякова

По предложению Белорецкого районного Совета народных депутатов в декабре этого года решено провести День памяти народного артиста СССР, выдающегося актера, внесшего большой вклад в развитие театрального искусства Российской Федерации и Республики Башкортостан Арслана Мубарякова.

Торжественные соб-

рания, посвященные памяти А. Мубарякова, пройдут в Уфе и с. Асы Белорецкого района — родине актера. План мероприятий в связи с проведением Дня памяти А. Мубарякова, предусмотрено строительство в с. Асы его дома-музея, изготовление и установление здесь же бюста актера, благоустройство села.

### Отпуск — 36 дней

Социальный педагог и педагогам-организаторам образовательных учреждений установлен ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью 36 рабочих дней. Такое ре-

шение было принято правительством РФ. Распоряжением Совмина РБ оно распространено и на территории нашей республики.

(Из газеты «Советская Башкирия»).

# НОВШЕСТВА КАЖДЫЙ ДЕНЬ

Событие, которого ждали в Сибае и студенты, и профессора, и официальные лица, — свершилось: с 12 апреля Постановлением Совмина Башкортостана Сибайский филиал официально признаен, как юридическое лицо. Наш собственный корреспондент по Зауралью беседует с директором Сибайского филиала БГПИ, кандидатом педагогических наук, доцентом В. И. ХАЖИНЫМ.

**KORP.:** — Вакил Исмагилович, через месяц начнется прием документов в вашем филиале и очень хотелось бы, чтобы этот разговор стал полезен для стоящих на перепутье, натолкнул кого-то на принятие решения, развеял сомнения, уточнил или опроверг слухи.

**ХАЖИН:** — Скажу сразу: неизменным в филиале института юриста не остается, даже функционирующие факультеты претерпевают существенные изменения. Сейчас у нас обучение студентов идет на двух факультетах: дошкольном и школьном, то есть мы готовим воспитателей детских дошкольных учреждений и преподавателей начальных классов. На каждом отделении по две подгруппы: башкирская и русская. Нае беспокоит, что выпускникам дошкольной группы по окончании учебы некуда будет устроиться, потому что такие специалисты сибайским детсадам не нужны, а большинство студентов — сибайцы. Учтите это, мы решали ввести новшество: на дошкольное отделение делать прием абитуриентов — сельских ребят, хорошо владеющих башкирским языком. Села Зауралья как раз остро нуждаются в специалистах по дошкольному воспитанию, ведь даже заведующие в них не имеют высшего образования. Как и раньше, срок обучения здесь четыре года, но дополнительную будем изучаться английский язык. Таким образом, выпускники смогут вести воспитание в детсадах на трех языках: башкирском, русском, английском.

На начальном отделении (педагогика и методика начального обучения) со сроком обучения пять лет в башкирской группе также будут специализироваться по английскому языку, с тем чтобы уже с первого класса обучать сельских ребят этому языку. В русской группе будет специализация по музыке,

**KORP.:** — Новые отделения, видимо, нарушают традиционное преобразование в пединституте девушек? А не пострадают ли на экзаменах выпускники сельских школ, где иностранной преподается от случая к случаю?

**ХАЖИН:** — Да, юноши у нас должны стать больше, чем сейчас. Для тех отделений, где вторая специальность анг-

лийский язык, незнание его не является препятствием для поступления. Мы даем себе отчет, что не во всех башкирских школах преподавание его на должном уровне, к тому же во многих школах преподают немецкий язык. В этом случае творческий экзамен по иностранному может быть заменен экзаменом по педагогике (они равнозначны). С нынешнего учебного года на всех отделениях будет преподавание иностранного языка — английского, независимо от изучения в школе. Группы будем делить — кто изучал раньше и кто не изучал, предполагаем свободное перемещение в зависимости от возможностей усвоения предмета студентом. Абитуриенты должны знать это.

**KORP.:** — Вакил Исмагилович, сейчас установлено количество вступительных экзаменов более четырех. Что дает дополнительный барьер?

**ХАЖИН:** — Возможность лучшего выбора. Сюда могут подавать заявления все желающие. Последняя специальность — учитель музыки и организатор культурно-массовых мероприятий — имеет прямое соответствие с запланированным назначением нашего филиала — институту народного образования и культуры. Это отделение для абитуриентов, владеющих башкирским языком и имеющих среднее музыкальное образование, скажем, училище искусств, музыкальную школу и т.д. На это отделение поступающие должны сдавать следующие экзамены: башкирский язык и литературу письменно (по выбору), сольфеджио, теорию музыки (устно и письменно), а также творческий экзамен (стихотворение, басня, танец, сценизм) и владение музыкальным инструментом.

**KORP.:** — Новые отделения, видимо, нарушают традиционное преобразование в пединституте девушек? А не пострадают ли на экзаменах выпускники сельских школ, где иностранной преподается от случая к случаю?

**ХАЖИН:** — Да, юноши у нас должны стать больше, чем сейчас. Для тех отделений, где вторая специальность анг-

лийский язык, незнание его не является препятствием для поступления. Мы даем себе отчет, что не во всех башкирских школах преподавание его на должном уровне, к тому же во многих школах преподают немецкий язык. В этом случае творческий экзамен по иностранному может быть заменен экзаменом по педагогике (они равнозначны). С нынешнего учебного года на всех отделениях будет преподавание иностранного языка — английского, независимо от изучения в школе. Группы будем делить — кто изучал раньше и кто не изучал, предполагаем свободное перемещение в зависимости от возможностей усвоения предмета студентом. Абитуриенты должны знать это.

**KORP.:** — На что могут рассчитывать прибывающие сюда абитуриенты? Имеется ли необходимая литература в институтской библиотеке?

**ХАЖИН:** — В отношении жилья разочарую общежитием обеспечить пока не можем, строительство его только началось. С окончанием строительства в дальнейшем будем поселять всех, а пока придется устраиваться у родственников, знакомых, друзей. Так что тоже нужно побеспокоиться заранее абитуриентами.

Библиотека у нас довольно солидная, основные учебники по всем специальностям имеются, но нет необходимого количества, что вынуждает нас выдавать книги лишь в читальный зал. Нет широкого выбора вспомогательной литературы. Финансирование филиала только началось — перечислены Минфином первые 16 миллионов рублей и поэтому пользуясь случаем, хочу обратиться к людям бескорыстным, с чувством патриотизма, которые могли бы поделиться специальной литературой по музыке, она редко издается. Если уже не подарить институту, то хотя бы продать. Мы уже договорились об этом с одним из преподавателей — пенсионером Уфы. Поскольку наряду с новым творческим экзаменом по педагогике, иностранному языку, музыке, появился и другой — «История Башкортостана», то нами разработаны вопросы (их 50), указанные литература и др. материалы в помощь абитуриентам и будут выданы в скором времени.

**KORP.:** — Вакил Исмагилович, с расширением института, видимо, остается встает вопрос кадровый. Какие вакантные места имеет ваш филиал и на что могут рассчитывать претенденты?

брюзгам ложится на институт, и нам необходимо хотя бы для спонсоров иметь свой фонд. Только за май студенты получили стипендии с различными доплатами от 13 до 17 тысяч каждый. Признаться, неудобно иметь дело с «договорниками», тем не менее спонсоров искать иным нужно уже сейчас.

**KORP.:** — На что могут рассчитывать прибывающие сюда абитуриенты? Имеется ли необходимая литература в институтской библиотеке?

**ХАЖИН:** — В отношении жилья разочарую общежитием обеспечить пока не можем, строительство его только началось. С окончанием строительства в дальнейшем будем поселять всех, а пока придется устраиваться у родственников, знакомых, друзей. Так что тоже нужно побеспокоиться заранее абитуриентами.

Библиотека у нас довольно солидная, основные учебники по всем специальностям имеются, но нет необходимого количества, что вынуждает нас выдавать книги лишь в читальный зал. Нет широкого выбора вспомогательной литературы. Финансирование филиала только началось — перечислены Минфином первые 16 миллионов рублей и поэтому пользуясь случаем, хочу обратиться к людям бескорыстным, с чувством патриотизма, которые могли бы поделиться специальной литературой по музыке, она редко издается. Если уже не подарить институту, то хотя бы продать. Мы уже договорились об этом с одним из преподавателей — пенсионером Уфы. Поскольку наряду с новым творческим экзаменом по педагогике, иностранному языку, музыке, появился и другой — «История Башкортостана», то нами разработаны вопросы (их 50), указанные литература и др. материалы в помощь абитуриентам и будут выданы в скором времени.

**KORP.:** — Вакил Исмагилович, с расширением института, видимо, остается встает вопрос кадровый. Какие вакантные места имеет ваш филиал и на что могут рассчитывать претенденты?

ся на поддержку.

**KORP.:** — И последнее, Вакил Исмагилович. Небезинтересно будет знать абитуриентам, кто будет в составе приемной комиссии, каковы условия приема?

**ХАЖИН:** — Впервые за четыре приема (а это будет четвертый) приемная комиссия сложилась только из преподавателей педагогического института, приглашены всего три преподавателя из школ, а до сих пор больше половины членов комиссии были приглашенные. Занятия начнутся в новом здании, в течение месяца мы намереваемся переехать туда.

Условия приема такие же, как и в других вузах: лица, окончившие школу с отличием, как и везде, сдают первый экзамен. При зачислении предпочтение отдается отличникам (с медалями, дипломами) — это нужные институту люди. Без условий студентом становится победитель городской олимпиады, согласно договору с отделом народного образования. Так что, первый студент у нас уже есть.

При главе сибайской администрации прошло совещание с участием большого круга заинтересованных лиц по вопросу открытия в Сибае филиала юридического факультета от Башгосуниверситета. На днях такое постановление подписано Председателем Совмина. Будут со временем свои юристы в Башкирском Зауралье. Жизнь не стоит на месте, и у нового института могут появиться другие новшества.

**Беседовала Мавида ЯКУПОВА, собкор «Известий Башкортостана» по Зауралью.**

## Актуальное интервью



дане, прошедшие регистрацию в органах службы занятости населения в качестве лиц, ищащих длительный (более одного года) перерыв в профессиональной деятельности. Участие граждан в общественных работах оплачивается только на основе их добровольного согласия при соблюдении норм трудового законодательства.

С лицами, желающими участвовать в общественных работах, работодателем заключается срочный трудовой договор с правом его проления по соглашению сторон. Предприятие не вправе отказывать лицам, направляемым организациями службы занятости в приеме на общественные работы, организацией и проведение которых финансируется за счет средств местного бюджета или привлечения средств фонда занятости населения.

Гражданам, занятых на общественных работах, оплата труда производится за фактически выполненный объем работ в соответствии с действующими на предприятии условиями оплаты труда или на договорной основе, но не ниже минимального уровня, установленного законодательством, при условии полного рабочего дня (недели).

На граждан, занятых на общественных работах, распространяются нормы законодательства о труде и социальном страховании, а также им сохраняется право на получение пособия по безработице. Время участия граждан в общественных работах включается в общий трудовой стаж на условиях предусмотренных законодательством.

**Ф. МУХАМЕТОВИ**  
зав. бюро занятости населения района.

## ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТ

В Законе «О занятости населения в РСФСР» определено, что местные Советы народных депутатов по предложению и при участии службы занятости организуют в целях обеспечения временной занятости населения проведение оплачиваемых общественных работ на предприятиях, в учреждениях, организациях и т.д.

Под общественными работами понимаются общедоступные виды трудовой деятельности, как правило, не требующие предварительной профессиональной подготовки работников и имеющие социально полезную направленность. Общественные работы организуются специально для обеспечения временной занятости и материальной поддержки

безработных, а также граждан, испытывающих затруднения с трудоустройством.

Общественные работы организуются на предприятиях, в организациях, учреждениях независимо от их форм собственности. Не допускается под видом общественных работ использовать имеющиеся у предприятий постоянные рабочие места и вакантные должности.

В комплекс мер по организации общественной политики в области занятости населения общественные работы призваны обеспечивать:

— смягчение экономических и социальных последствий роста безработицы;

— создание условий для временной занятости безработных, прежде всего не получающих по-

собие по безработице, и граждан, длительное время испытывающих затруднения с трудоустройством;

— предоставление временного заработка (трудового дохода) гражданам, зарегистрированным в органах службы занятости в качестве лиц, ищащих работу, в том числе проходящим переобучение на новую профессию (специальность) по направлению органов службы занятости с целью оказания им материальной поддержки в период поиска постоянного места работы;

— приобщение к трудовой деятельности лиц, впервые ищащих работу, не имеющих профессии, в том числе молодежи, вступающей в трудоспособный возраст;

— трудовую реабилитацию

тацию лиц, имеющих длительный (более одного года) перерыв в профессиональной деятельности.

К основным видам общественных работ могут относиться:

— озеленение регионов, сохранение и развитие лесопаркового хозяйства, зон отдыха, осуществление мер по благоустройству территорий;

— подсобные работы в строительстве жилья, объектов социально-культурного назначения (детских дошкольных учреждений, спортплощадок, учреждений культуры, здравоохранения);

— отдельные виды неквалифицированных сельскохозяйственных работ;

— другие доступные виды трудовой деятельности.

На общественные работы направляются граж-

# ВОТ ТАКАЯ У НАС МАМА

Узнав о том, что 28 мая 1993 года объявлено Днем матери, я был немало удивлен. Ведь есть же Международный женский день 8 марта, который, по моему мнению, является одним из самых светлых праздников. Но, затем, подумав, понял значение этого дня — Дня матери. Мать. Нельзя найти более дорогого, близкого, теплого и столь значимого слова. Она дает начало жизни, придает ей красоту и душевность. Однако в наше время сложные времена мы стали забывать значение этого дорогого слова. Но у меня оно в сердце, впиталось в каждую клетку тела.

Хотя и прожил я на свете без малого 40 лет, рядом с мамой всегда чувствую себя младенцем, работая на большой и ответственной должности все равно с ней советуюсь, ее советы мне очень помогают.

Моя мать, Гаифа Ха-

лилова Хунафина, живет в селе Байгускарово. Она заслуженно носит звание «Мать-героиня», так как родила, вырастила и поставила на ноги десятерых детей. Все мы, восемь братьев и две сестры, росли неоднозначными ее любовью. Один за другим, подобно подросшим птенцам покидали родное гнездо, а мать, скучная, идет каждого. Проходят годы, зашли травой тропа, по которой мы покидали отчий дом, а мама не теряет надежды. Время оставил свой отпечаток и на ней — волосы покрылись сединой, а руки и лицо морщинами, но для нас она всегда остается самой милой.

Трудная судьба выпала на долю моей матери. Хотелось бы немного рассказать и об этом. Началась война, ее отец, посреди крепко обняв всех своих шестерых детей, ушел на фронт. Но не суждено ему было до-

жить до Великой Победы. Нелегко пришлось ее матери с шестерыми на руках. Приходилось собирать колосья, летом есть траву. С 16—17 лет ездили валить лес, до этого работали и в поле, на быках пахали землю, на коровах бороновали, ведь жить-то надо. Если не успевали вернуться домой из леса до начала весеннего паводка, то оставались на сплаве. Работали от темна до темна и об оплате не думали — кормят и ладно. Ничего хорошего не довелось увидеть моей матери в детстве — ни наесться досыта, ни тепло и красиво одеться. Пришла пора выходить замуж и отдали ее за вернувшегося с войны на костилях фронтовика.

Началась новая жизнь, но и здесь ею пройден нелегкий путь — геологическая разведка, пастбища скота, воспитание десятерых детей. Времена были такие, вспоминает

она, в каждом доме было много детей, но всех старались вывести в люди. А есть ли еще большая радость у матери, чем видеть своих детей счастливыми. Не сломили все эти трудности нашу маму. Где бы она ни работала, но по-моему, ее призвание — растиль детей. А есть ли на земле дело важнее этого? Каждому из нас, десятерых детей хватило ее сердечного тепла, внимания, доброго слова, небельной песни.

Сложную жизнь нашей матери не обошли и черные дни, тяжелые минуты. В 1991 году умер наш отец, Жаужан Хунафин, а в этом году, 24 апреля, и мой младший брат Ришат. Как нелегко перенести это материнскому сердцу.

Вот такая у нас мама.

А. ХУНАФИН,

г. Златоуст  
Челябинской области.

# СТОЯТ НА СТРАЖЕ

## 28 мая — День пограничника

Завтра — День пограничника. День, в который каждый, кто носил когда-то зеленую фуражку — символ принадлежности к пограничным войскам — вспоминает сложившейся однажды традиции одеть ее и тем самым отметить эту знаменательную дату. Пограничники — народ особый. И ведут они свою родословную, почитай, еще с былинных застав Ильи Муромца, во все времена стоя на страже границ нашего государства.

Сегодня пограничные войска являются составной частью Вооруженных Сил нашей страны, они прошли славный боевой путь. Созданные в первую год существования Советского государства, пограничные войска росли и мутили в постоянной борьбе с вражескими лазутчиками, шпионами, диверсантами, бандами. По-

границчики первыми приняли на себя удар врача в грозный час наступления на нашу страну полчищ фашистской Германии. Тогда каждый пограничник не уступил без боя ни пяди родной земли, каждая застава, по сути, превращалась в крепость. Также храбро сражались они и на всех фронтах Великой Отечественной войны. Едительно и надежно охраняют пограничные войска границы нашей многонациональной Родины и в наше время, хотя в связи с изменением политической обстановки в последние годы ее охрана требует самой высокой ответственности.

Из нашего района немало молодых людей проходили и проходят службу в пограничных войсках. Как правило, в эти войска ютятся физически крепкие и под-

готовленные призывающиеся, положительно характеризующиеся по морально-деловым качествам и обязательно имеющие среднее образование. Каждый год в район приезжает представитель из воинских частей, который заранее производит отбор будущих пограничников, определяет степень их подготовки. На сегодня в пограничных войсках из нашего района служат приблизительно более 30 человек, а в этом году планируется отправить еще 16 призывающих. География службы наших ребят весьма обширна. Они служат в разных местах государственной границы страны. А из частей идут домой о них неплохие отзывы. Служит хорошо сейчас в Туркмении Ильдар Атанов из Акъяра, Денисукский, Максютов из Бурибая,

Чистяков, Быков из Махачкалы. В Анапе исполняют должностные обязанности пограничники Ф. Мифтахов, Т. Азматов, З. Нафиков, Е. Денисенко, на Дальнем Востоке — Р. Сынбулатов, в Таджикистане — А. Кутуев, лейтенант И. Насыров, офицер-пограничник родом из Федоровки. В этом году уволен в запас пограничник, посвятивший этому делу значительную часть жизни подполковник Ф. Г. Юлдашбаев, проходивший службу в Среднеазиатском военном округе. Можно еще много перечислять солдат-пограничников из нашего района, добросовестно несущих службу по охране границ страны. В преддверии праздника хочется пожелать им успехов в нелегкой, но столь необходимой службе.

С. ГОЛУБЦОВ.



### СЛОУБОИ ЭКРАН

Воскресенье, 30 мая  
«Орбита-4» — «Восток»  
8.55 — «Час силы духа». 7.55 — Новости.  
8.30 — Утренняя гимнастика. 8.40 — Тираж «Спортлото». 8.55 — «Центр». 9.25 — «С утра по раньше». Мультфильм «Денвер последний из динозавров». 9.55 — «Пока все дома». 10.25

— «Утренняя звезда». 11.15 — Теннис. 11.45 — «Военное ревю». 12.15 — «Соловьи». 12.40 — «Приключения Черного Красавчика». 13.05 — Под знаком «ПИ». 15.55 — Мультфильм «Пиф и Геркулес». 14.05 — Документальный фильм «Подводная одиссея команды Кусто». 15.00 — Новости. 15.20 — «Клуб путешественников». 16.20 — «Каспер и его друзья» (Англия). «Настоящие охотники за привидениями» (США). 17.10 — «Музыкальная мозаика». 17.20 — Диалог в прямом эфире. 18.00 — «Панорама». 18.45 — Новости. 19.05 — Променад в Маринском. 19.50 — Худ.

фильм. «Кольцо». 21.15 — «Парад фестивалей». 22.00 — «Итоги». 23.50 — «Курица». Мультфильм для взрослых. 22.50 — «Ныне». Религиозная программа. 24.00 — Новости.

### «Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.20 — «Родники». 8.50 — «Контрасты». 9.30 — Мультипульти. 10.00 — Студия «Рост». «Чья сторона?». 10.30 — «Ностальгические посиделки». 10.55 — Программа ««Ключ». «Мы ждем перемен?». 11.25 — «Возвращение». 11.45 — «Аты-баты...». 12.15 — Кипрас Мажейка. 12.45 — «Катяка — бумажный ранет». Худ. фильм. 00.15 — «Спортивная карусель». 00.20 — Программа «A».

сокот». 14.35 — «Не вырубить...». 14.50 — Лучшие игры НБА. 15.50 — «Борис Пастернак». «Второе рождение». 16.35 — «Познер и Донахью». 17.05 — «Новые приключения Винни-Пуха». «Черный плащ». 18.00 — Вести. 18.20 — «В мире животных». 19.20 — «Праздник каждый день». 19.30 — Великие цирки мира. 20.30 — «Джентльмен-шоу». 21.00 — Волейбол. Первенство мировой лиги. Россия — Германия. 22.00 — Вести. 22.20 — «Звезды говорят». 22.30 — «Сатана». Худ. фильм. 00.15 — «Спортивная карусель». 00.20 — Программа «A».

**АКЬЯРСКИЙ ФИЛИАЛ**  
ежедневно (за месяц 330, за квартал 990 рублей). Клиент, открывающий в банке срочный вклад (не менее 5000 рублей),

получит по нему 120% годовых. Об условиях приема чеков и вкладов справ-

ляться по телефону 2-12-07 или по адресу: с. Акъяр, пр. Целинников, 12 (здание РОНО). Дирекция.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.  
Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 22-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.



дорогую Ниину Павловну ЕРОШКИНУ из пос. Татыр-Узяк с 55-летием со дня рождения. Ниини ты долго без болезней, Без огорчений и тревог, Чтоб только радость и удача Переступали твой порог. С наилучшими пожеланиями: Ростовы и Ефимовы.

пос. Татыр-Узяк.

\* \* \*

дорогую дочь Алсу Батыровну и зятя Шамиля Шакировича ИШЕМГУЛОВЫХ из пос. Степной с днем рождения. Здоровья, Вам, радости и света, Улыбок, настроения, добрых слов, Любовью нежной будьте всегда согреты, Не зная печали и обидных слов. Мать, брат, сноха, Лена, Света, Флорида, Юлай, Гульназ, Гузель, Мурат.

\* \* \*

дорогого мужа и отца Павла Васильевича БОРИСОВА из пос. Садовый с 30-летием со дня рождения. Будь молодым всегда, красивым, Желанным, добрым и родным, Всегда приветливым, любимым, Счастливым, нежным, дорогим! Жена и дети.

\* \* \*

дорогого зятя Павла Васильевича БОРИСОВА из пос. Садовый с 30-летием со дня рождения. От всей души, с большой любовью Желаем мы сердечного тепла, Большого счастья, крепкого здоровья, Чтоб жизнь твой всегда была светла! Теща, теща, свояченица, шурина, сноха.

Учащиеся 1 «Б» класса Подольской средней школы, классный руководитель Галиуллина Р.А., воспитательница Нуруллатова Л. З. выражают глубокое соболезнование Исламдиновой Альфине и семье по поводу смерти отца ИСЛАМДИНОВА Нурислама Фатхискамовича

Дирекция, профком и совет ветеранов Танлынского совхоза выражают глубокое соболезнование ветерану совхозного производства Салаватову Г. Г. по поводу безвременной кончины ЖЕНЫ

Коллектив Валитовской СШ выражает глубокое соболезнование учащимся Расиму и Раину по поводу трагической смерти отца АЛИБАЕВА Рахимьяна Самигулловича

Коллектив Бурибаевского хлебокомбината выражает глубокое соболезнование Опариной Н.Г. по поводу кончины матери НОВОКШОНОВОЙ Авдотьи Васильевны

Коллектив Подольского ХТП выражает искреннее соболезнование прадавцу Файзуллиной Ф. К. по поводу безвременной кончины

### О Т Ц А

Коллектив Исянгильдинской средней школы выражает глубокое соболезнование учителю Б.Х. Зиганшину, техническим Р. Ш. Зиганшиной и Г. Ш. Кадыровой по поводу кончины

### МАТЕРИ

Выражаем искреннее соболезнование снохе Айдашевой А. А. и свояченице Байгускаровой Р. А. из села Акъяр по поводу кончины МАТЕРИ и разделяем горечь невосполнимой утраты. Айдашевы.

Выражаем искреннее соболезнование Бинешевым, родным, близким по поводу безвременной кончины сына

### РИНАТА

и разделяем горечь утраты. Алик, Альмира, Гузель, п. Степной.

Администрация Маканского сельского Совета и коллектив медработников выражают глубокое соболезнование заведующей Маканской врачебной амбулатории Абдульменовой Василе Казыхановне по поводу смерти

### БРАТА